



党的二十大报告提出,坚定不移全面从严治党,深入推进新时代党的建设新的伟大工程。

全面从严治党,是新时代党的建设的鲜明主题。出席党的二十大的云南省代表团代表们表示,新征程上,将永葆“赶考”的清醒和坚定,坚决落实新时代党的建设总要求,以强烈的自我革命精神向纵深推进全面从严治党。

扛实“两个责任”

强化全面从严治党政治担当

管党治党,落实责任是关键。

“关键少数”要做好引领示范,毫不动摇以严的基调把全面从严治党向纵深推进。”二十大代表,临沧市委书记张之政表示,持之以恒推进全面从严治党,必须扛稳压实党委主体责任和纪委监委监督责任。近年来,临沧市每年开列落实主体责任责任清单,进行任务分解,常态化专题研究部署全面从严治党工作,制定出台了一系列制度规范,全面压实压牢“两个责任”。

“以永远在路上的坚韧和执着,以零容忍态度坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。”张之政代表表示,将按照党的二十大关于全面从严治党的新部署、新要求,坚决扛实全面从严治党政治责任,加强政治监督,坚持制度治党、依规治党;充分发挥政治巡视利剑作用,用好问责

代表热议

坚定不移推进全面从严治党

利器,严管厚爱相结合,推动干部能上能下;持续强化基层党组织建设,把“严、勤、实、细、深、全、进、竞”的工作作风贯穿各项工作始终,以“面对面”方式解决问题、化解矛盾、推进工作,建设好美丽家园、维护好民族团结、守护好神圣国土。

落实管党治党政治责任是最根本的政治担当。二十大代表,红河哈尼族彝族自治州委书记赵瑞君介绍,红河州委扛牢压实主体责任,将“书记抓、抓书记”贯穿管党治党始终,建立健全日常检查、年终考核、述责述廉、“一案双查”、责任追究等责任落实机制,扎实推进巡察监督全覆盖,全州风清气正的政治生态和干事创业的良好环境持续巩固。

如何进一步压实“两个责任”,深入推进新时代党的建设新的伟大工程?

“要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心聚力,坚持制度建党、依规治党。”赵瑞君代表表示,将牢牢把握和践行新时代党的建设总要求,

深化落实“两个责任”,自觉把监督检查、目标考核、责任追究有机结合,持续强建干部队伍,驰而不息纠“四风”树新风,发挥好政治巡视利剑作用,切实守护好红河政治生态的绿水青山。

落实“全周期管理”

坚持一体推进“三不腐”

党的二十大报告提出,必须永远吹冲锋号,坚持不敢腐、不能腐、不想腐一体推进,以零容忍态度反腐惩恶,决不姑息。

深入开展医疗、教育等领域专项整治,构建“大宣教”格局,营造崇廉尚廉浓厚氛围;加强受处分人员教育管理,让“有错人”变“有为人”……二十大代表、普洱市委书记李庆元表示,普洱着力构建惩、防、治、疏“四位一体”工作闭环,推动政治生态持续向善向好。

“坚持‘三不腐’一体推进,同时发力、同向发力、综合发力,不断取得更大治理效能。”李庆元代表表示,将聚焦权力集中、资金密集、资源富集领域和群

众身边的“蝇贪”,以零容忍的态度反腐惩恶,有力遏增量、有效清存量,并注重把握地区性、行业性、阶段性特点,紧盯普遍发生、反复出现的问题,围绕系统性、领域性廉政风险,在“查”的同时系统谋划“治”的措施,切实铲除腐败问题滋生的土壤。同时,坚持重思想引领,强化理想信念,因地制宜开展反腐倡廉教育活动,着力加强新时代廉洁文化建设,教育引导广大党员干部清白做人、干净做事。

“以‘全周期管理’一体推进‘三不腐’,把握‘惩、治、防’的辩证统一关系,坚持系统谋划、贯通融合、共同发力,打造发现问题、处置问题和促进整改的工作闭环。”二十大代表,迪庆藏族自治州委书记王以志介绍,党的十九大以来,迪庆州不断做好“三不腐”一体推进“通篇文章”,党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力显著增强,反腐败斗争全面巩固,党风政风焕然一新,社风民风持续向好,风清气正的政治生态进一步

形成。

全面从严治党永远在路上,决不能有松劲歇脚、疲劳厌战的情绪。王以志代表表示,将坚持管党治党一刻不放松,持续深入推进新时代党的建设新的伟大工程,以党的自我革命引领社会革命,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,不断夯实党在涉藏地区的执政基础。

完善监督体系

全面从严治党向基层延伸

代表们认为,党的自我革命永远在路上,党的自我革命制度规范体系也必须与时俱进、改革创新;基层是党的执政之基、力量之源,要持续推进全面从严治党向基层延伸、向纵深发展。

严格自律、乐受监督,二十大代表、文山壮族苗族自治州西畴县石漠化展览馆管理员谢成芬一直这样要求自己。1996年担任蚌谷乡长箐村海子坝村民小组长后,她一直坚持在群众的目光下开展工作,树立起了忠诚干净担当、埋头

苦实干的好干部形象。

谢成芬代表认为,“永远在路上”是党坚持检视自我、革新自我的清醒和坚定。“我们要坚持和完善党和国家监督体系,强化对权力运行的制约和监督。在推动全面从严治党向基层延伸的过程中,要切实维护好群众利益,让群众不断感受到来自监督的利益保障。同时,着力提高党员干部队伍的清廉素养,努力形成坚守正道、积极向上、担当作为、实干奋进的良好氛围。”谢成芬说。

长期扎根基层一线,二十大代表、普洱市澜沧拉祜族自治县酒井乡勐根村党总支宣传委员李娜倮对全面从严治党感受颇深。她说,现在,基层的党务、政务、财务全面公开,群众的利益诉求通道更顺畅了。

党的二十大报告对推进全面从严治党进行了总结和部署。李娜倮代表认为,新征程上,要大力发扬勇于自我革命精神,坚持不懈清除各种弱化党的先进性、损害党的纯洁性的“病原体”。要立足政治生态的修复净化,把清廉建设系列行动落到实处,带动方方面面,如在“清廉村(居)”建设中,进一步规范“小微权力”,引领文明新风建设。要充分发挥群众监督作用,让群众敢于监督、乐于监督、善于监督,进一步织密监督网。

本报记者 谢进 杨富东 张潇予 饶勇

奋力创造新业绩 奋勇建功新时代

10月22日上午,中国共产党第二十次全国代表大会在圆满完成各项议程后,在北京胜利闭幕。出席党的二十大的云南省代表团代表走出人民大会堂,意气风发、信心满怀。大家纷纷表示,蓝图已绘就,奋进正当时。我们要同心同德,埋头苦干,锐意进取,以饱满的精神状态在全面建设社会主义现代化国家的新征程上继续团结奋斗、奋勇前进。

奋进新征程

越是壮阔的征程,越需要掌舵的核心。

党的二十大报告指出,从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

“新时代十年实现伟大变革,最根本的原因在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航,在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。”热议新时代十年的伟大变革,代表们纷纷表达心声,展望未来,自豪之情溢于言表。

党的光辉照边疆,边疆人民心向党。曾经与世隔绝、封闭落后的独龙江乡,如今村民们已经把5G网络、直播、网购、民宿等时尚用得得心应手,变成了发家致富的新门路。

“习近平总书记深情牵挂独龙江,独龙族如今实现了整族脱贫,一步跨千年。正是中国特色社会主义道路,让独龙江走出封闭走向光明。”高德荣代表参与、见证了新时代十年来独龙江乡的巨变。他自豪又无比坚定地说,“未来,我们独龙江的发展要更上一层楼,独龙族日子会越过越幸福。”

“我从大会收获了信仰的力量、前进的方向和必胜的信心,我们要认真学习好、宣传好、贯彻好党的二十大精神。”浦虹代表说。

代表们表示,要进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义,切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,全力推动党的二十大各项部署落实落地,努力在各自岗位上不断创造新业绩,全力推动云南高质量跨越式发展。



10月22日,党的二十大胜利闭幕,云南省代表团代表意气风发走出人民大会堂。

本报特派记者 雷桐苏 周灿 摄

开放,全力把临沧建设成为我国面向南亚东南亚和环印度洋地区开放大通道上的重要枢纽和平台。

推动新发展
未来五年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期,党的二十大对建设现代化产业体系作出战略部署。产业发展是云南高质量跨越式发展的重要抓手,代表们表示,要着力推动科技进步,大抓产业发展,深化改革开放,全力推动高质量发展。

朱有勇代表说,要把大会的精神带回去,带到自己驻扎的村子去,带到广大群众中去,撸起袖子好好干,用科技为农业发展助力,为广大农民群众的美好生活继续奋斗。

刘勇代表说,楚雄彝族自治州将持续推进工业提档升级,全产业链打造绿色硅光伏、绿色钛、绿色钒钛、绿色铜产业集群和“风光水储充”一体化清洁能源基地,在融入新发展格局上取得更大成效。

赵瑞君代表说,红河哈尼族彝族自治州要着力推进服务和融入新发展格局,扩大对外开放,赢得更大主动,推动边疆民族地区高质量发展。

张之政代表说,临沧市要深入学习贯彻党的二十大精神,推进高水平对外外

拓演艺公司,探索农文旅融合新业态,带领全村群众走好共同富裕之路。

党的二十大报告提出,要着力解决好人民群众急难愁盼问题,健全基本公共服务体系,提高公共服务水平,增强均衡性和可及性,扎实推进共同富裕。

张桂梅代表希望,用教育助推乡村振兴,让山里的孩子和城里的孩子一样拥有良好的教育资源。从教35年的李昌代见证了全省教育事业的新发展历程,也深知云南教育存在的短板。她表示,要不断深化改革,努力提高办学质量,让更多孩子拥有人生出彩的机会。李桂科代表希望继续加大投入,改善基层医疗条件,提高基层防病治病和健康管理的能力。

道阻且长,行则将至;行而不辍,未来可期。代表们表示,要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,埋头苦干,锐意进取,团结奋斗,勇毅前行,在各自岗位上带头贯彻落实党的二十大各项决策部署,带头苦干实干,创造更大业绩,不辜负党和人民的期待。

特派记者 杨猛 左超 张寅
本报北京专电

境内记者组

Reception for Chinese Mainland Journalists

聚焦盛会



中外记者聚焦盛会,全方位报道大会。

本报特派记者 周灿 雷桐苏 摄

连线代表·共话心声

新征程上撸起袖子加油干



谢成芬代表
本报特派记者 雷桐苏 摄



谢成芬与所在党支部视频连线。

10月18日,文山壮族苗族自治州西畴县石漠化展览馆里,一场特殊的主题党日活动正在进行。

两部手机,11名党员。一方在首都北京,一方在边疆云南。

二十大代表、西畴县石漠化展览馆管理员谢成芬利用开会间隙,以视频的方式与家乡蚌谷乡的10名党员共同学习党的二十大报告。

“新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的!”蚌谷乡摸石谷是“搬家不如搬石头”精神的发源地,把“等不是办法,干才有希望”的精神传承发扬下去,我们责无旁贷。”和乡亲们亲切地挥了挥手,谢成芬激动地说出了所思所想。

这些话,让大家都回到了那段奋斗的岁月。“谢大姐,你那些年抱病带着我们修通了路,才有了今天的好日子啊。”海子坝村支书张全桃动容感叹。是奋斗,让西畴人在石旮旯里铺就出路;是奋斗,书写了嶙峋石漠变丰美绿洲的壮丽史诗。

在现场聆听党的二十大报告,谢成芬有了更深的思考。在新的起点上如何接续奋斗,续写乡村振兴的新篇章,是她特别想和支部同志交流的话题。

“党的二十大报告里,有专门阐述‘推动绿色发展,促进人与自然和谐共生’的部分。”谢成芬与大家分享心得,“我们是荒山披绿的见证者、参与者,未来的日子更要咬定青山不放松,复

绿、增绿、护绿。”

西畴是云南最具代表性的石漠化片区之一。党的十八大以来,当地坚持绿色发展,去年获批为全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

“老谢说得对!”长箐村党总支书记牛云斌拍掌附和,“现在村里中药材种植有起色,种了重楼、山豆根、万寿菊,苦参……这都离不开好生态好环境啊!”屏幕两端,大家频频点头。

“总书记在二十大报告里描绘了实现第二个百年奋斗目标的宏伟蓝图,我们作为农村基层党员,肩负着全面推进乡村振兴、巩固脱贫攻坚成果的崇高使命。”谢成芬鼓励大家,奋斗不能止步。

听到这里,龙正村党总支书记刘禹仲激动得坐不住了。“我会带头发展好特色产业,让产业成为乡村振兴的支撑,让咱们的乡村成为年轻人向往的地方!”“90后”刘禹仲是当地颇有名气的巴西菇种植致富带头人,当年返乡创业,正是看到了乡村广阔的发展前景。

看到大家干劲十足,谢成芬心潮澎湃:“只要我们撸起袖子加油干,乡亲们的日子一定会越过越红火!”

现场响起了热烈的掌声,党员们身后的背景,是绿意盎然的西畴“三光片区”大幅照片,过去爬满石头的贫瘠之地,如今已成为承载丰收与希望的田野……

本报记者 张文峰